

บทคัดย่อ

ชื่อเรื่อง : ประสิทธิภาพในการบริหารการเงินของสหกรณ์ออมทรัพย์ครู เชียงใหม่ จำกัด
ปีทางบัญชี 2532 - 2536

โดย : นางสาวกนิดา จารุแสงไฟโรจน์

ชื่อปริญญา : วิทยาศาสตรมหาบัณฑิต (เศรษฐศาสตร์สหกรณ์)

สาขาวิชาเอก : เศรษฐศาสตร์สหกรณ์

ประธานกรรมการที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ :
(ศาสตราจารย์พิเศษ รรยง สิทธิชัย)
.....12...1...37.....

การวิจัยเรื่องประสิทธิภาพในการบริหารการเงินของสหกรณ์ออมทรัพย์ครู เชียงใหม่ จำกัด มีวัตถุประสงค์เพื่อวิเคราะห์และศึกษาวิธีการ สภาพปัญหา และอุปสรรคในการระดมเงินทุนในการบัญชี 2532 - 2536 เพื่อวิเคราะห์ศึกษาผลการดำเนินงานธุรกิจทางการเงินของสหกรณ์ และเพื่อวัดประสิทธิภาพในการบริหารการเงิน โดยเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยของสหกรณ์ออมทรัพย์ทั่วประเทศในเวลาเดียวกัน คือ ในปีการบัญชี 2532 - 2536 รวมทั้งข้อเสนอนโยบายและแนวทางในการแก้ไขปรับปรุง การดำเนินงานของสหกรณ์ต่อไปในอนาคต

ในการศึกษาเรื่องนี้ได้เก็บรวบรวมข้อมูลจาก รายงานกิจการ รายงานผลการดำเนินงานประจำปีของสหกรณ์ออมทรัพย์ครู เชียงใหม่ จำกัด และจากการสุ่มตัวอย่างแบบชั้นภูมิ (stratified random sampling) สุ่มชัก จำนวน 435 คน โดยแยกเป็นฝ่ายกรรมการ ฝ่ายพนักงานสหกรณ์ และฝ่ายสมาชิกที่ให้คำตอบแบบสอบถามรวมทั้งการให้สัมภาษณ์ การวิเคราะห์ข้อมูล โดยใช้วิธีการหาค่าต่าง ๆ เช่น ร้อยละ ค่ามัธยฐานเลขคณิต อัตราส่วนทางการเงิน (financial ratio) และสถิติค่า t (t-test) ผลการศึกษาด้านสหกรณ์พบว่า ในช่วงปี 2532 - 2536 สหกรณ์ออมทรัพย์ครู เชียงใหม่ จำกัด มีอัตราการเจริญเติบโตสูง โดยมีสมาชิกและทุนดำเนินงานเพิ่มขึ้นทุกปี มีฐานะทางการเงิน คือ สินทรัพย์ และหนี้สินเพิ่มขึ้นทุกปี เช่นกัน ส่วนประสิทธิภาพในการบริหารการเงินของสหกรณ์ โดยเฉลี่ย พบว่า สหกรณ์มีสภาพคล่องในการชำระหนี้ระยะสั้นสูง มีความสามารถในการก่อหนี้ผูกพันได้อีกบ้างไม่มากนัก เมื่อเทียบกับสินทรัพย์ทั้งสิ้น มีความสามารถในการทำกำไร และความสามารถในการนำเอาสินทรัพย์ที่มีอยู่ไปแสวงหากำไรอยู่ไม่เพียงพอ มีการบริหารการออมของสมาชิก โดยส่งเสริมให้สมาชิกได้สะสมทุน หรือหุ้นให้เพิ่มมากขึ้น มีการบริการด้านสินเชื่อให้แก่สมาชิกสูงกว่าทุนเรือนหุ้นที่สหกรณ์มีอยู่ ส่วน

ความสามารถในการนำเอาสินทรัพย์ที่มีอยู่ไปก่อให้เกิดรายได้ยังไม่ได้มากเท่าที่ควร มีการก่อหนี้ผูกพันมากกว่าทุนของสหกรณ์ที่มีอยู่ และมีการบริการด้านการรับฝากเงินจากสมาชิก ยิ่งต่ำกว่าเกณฑ์เฉลี่ยของสหกรณ์ออมทรัพย์ทั่วประเทศ ที่กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ได้รายงานไว้

ผลการศึกษาจากด้านสมาชิกทั้ง 3 ฝ่าย ต่างมีความพอใจที่จะถือหุ้นรายเดือนตามอัตราที่สหกรณ์กำหนด และอัตราดอกเบี้ยเงินฝากที่สหกรณ์กำหนด เป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้สมาชิกใช้บริการเงินฝากของสหกรณ์ นอกจากนี้การระดมเงินทุนของสหกรณ์โดยการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินภายนอก เป็นการช่วยแก้ปัญหาความต้องการเงินทุนของสมาชิก

สำหรับปัญหาและอุปสรรคในการบริหารการเงินของสหกรณ์แห่งนี้ สามารถประมวลได้คือ ปัญหาทุนดำเนินการของสหกรณ์เอง เพื่อใช้ในการให้เงินกู้ยืมแก่สมาชิก ปัญหาการให้วงเงินกู้ยืมแก่สมาชิก และปัญหาการประชาสัมพันธ์ระหว่างสหกรณ์กับสมาชิก

จากปัญหาและอุปสรรคในการบริหารการเงินดังกล่าว จึงใคร่ให้ข้อเสนอแนะ และข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ต่อการปรับปรุงและพัฒนางานของสหกรณ์ไว้ดังนี้ สหกรณ์ควรระดมเงินทุนจากสมาชิก โดยส่งเสริมให้มาถือหุ้น กับสหกรณ์มากขึ้น ปรับปรุงด้านการจัดสรรเงินกำไรสุทธิประจำปี ให้มีเงินทุนสำรองเพิ่มขึ้น เปลี่ยนแปลงการจัดสรรเงินทุนสาธารณะประโยชน์ให้อยู่ในงบประมาณรายจ่ายของสหกรณ์ ปรับปรุงการให้บริการด้านการรับฝากเงินจากสมาชิกเพิ่มมากขึ้น คณะกรรมการ โดยเฉพาะกรรมการประจำหน่วย ควรพิจารณาการให้เงินกู้ยืมแก่สมาชิกตามเหตุผลและความจำเป็นของสมาชิกจริง ๆ ส่วนในเรื่องของการประชาสัมพันธ์ สหกรณ์ควรดำเนินการด้วยวิธีการต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง ในหลายรูปแบบ โดยมุ่งเน้นให้สมาชิกได้รับข่าวสารอย่างทั่วถึง เป็นประการสำคัญ

ABSTRACT

Title : THE EFFICIENCY OF FINANCIAL MANAGEMENT OF CHIANGMAI
 TEACHERS' THRIFT & CREDIT COOPERATIVE, LTD. FISCAL
 YEAR 1989 - 1993
BY : Miss Panida Charusangpairot
Degree : Master of Science (Cooperative Economics)
Major Field : Cooperative Economics
Chairman, Thesis Advisory Board :
(Professor Yanyong Sitdhichai)
...../17.../Dec..../94.....

The objectives of the research were to analyze and investigate methods, problems and obstacles in obtaining members' monthly contributions during fiscal years 1989 - 1993 ; to analyze and investigate the operational efficiency of financial management of the Chiangmai teacher's thrift and credit cooperative, ltd. during fiscal year 1989 - 1993 ; to evaluate efficiency of financial management as compared to the average of saving cooperatives throughout the country during the same period of time ; and to present recommendations for future improvements in the cooperative's operation.

The data were collected from the cooperative's annual reports on activities and operation, together with interviewing and distributing questionnaires to 435 samples selected by stratified random sampling and consisting of committee, cooperative personnel, and members. The study on the cooperative itself revealed that in 1989-1993 the cooperative had a high growth rate, with an annual increase in number of members and amount of working capital as well as in assets and liabilities. As to the average efficiency of financial management, it was found that the cooperative's repayment of

short-term credits was highly acculaterated. More liability could be created. It possessed abilities to make profits and to use available assets to generate profits. It managed members' savings by encouraging the members to increase their shares of stock and provided credits to the members at a higher level than the stocks possessed. Its liabilities were greater than its capital and the members' deposits was still below the average of all thrift and credit cooperative of the country.

The study of membership were satisfied with holding monthly shares at the specified rate. The important factor causing the members to deposit money with the cooperative was the interest rate specified by the cooperative. To satisfy the members' needs for credit, the cooperative obtained its working capital by getting loans from external financial institutions.

The cooperative's problems in financial management were : its working capital to be provided to the members ; amounts of loans allowed for each member ; and in efficient public relations.

Due to the previously stated problems, recommendations for future improvements in the cooperative's operation are presented as follows : the cooperative should encourage the members to take a greater part in share-holding ; annual net profits should be allocated in such a way that more capital reserve is available ; public welfare costs should be covered in the cooperative's budget ; monthly depositing services should be improved. In providing loans to the members, actual needs and reasons should be carefully considered by the committee, especially the one at each unit ; and various forms of public relations work should be carried out primarily to allow all of the members to obtain information.